

坚决打赢疫情防控阻击战

特别报道

现场直击

每一份订单的背后，都是一个家庭的急需——

“为武汉坚守，本店不打烊！”

经济日报·中国经济网记者 袁 勇

面对新冠肺炎疫情蔓延的严峻形势，武汉的很多便利店、小餐馆、小超市本可以“关门大吉”。但是，他们却并没有这么做。

其实，这些小店的店主们也感到害怕。可一想到一线医护人员“夜里出来能买到吃的心里踏实”，一想到警察执行任务时可以到店里泡碗面不挨饿，一想到订单背后的千千万万个家庭……一种被需要的责任感让他们战胜了恐惧。他们选择了坚持营业，用自己的行动，在背后默默支撑正为抗击疫情作斗争的英雄。

便利店：
为医护人员送货上门

假如不是因为发生疫情，武汉某小区便利店店长周雄在这个春节假期可能正享受着难得的放松。直到“封城”的那一刻，周雄才意识到形势严峻。他本想赶回老家，可又一想，要是自己把店关了，平时相熟的邻居们怎么买东西？



2月7日，湖北省武汉市武昌区中百仓储水果湖店，市民正在采购蔬菜。

本报记者 高兴贵摄

新疆加强社区防控，服务到户、宣传到人——

让居家隔离人员既宽心又暖心

本报记者 乔文汇 耿丹丹

“您好，体温多少度？有什么需要我们做的？”连日来，在新疆乌鲁木齐市浩源御邸世家小区，社区干部每天都要统计每户家庭成员的体温，宣传防疫知识。居民有困难，社区干部保证“有呼必应”。

基层社区是防控新冠肺炎疫情蔓延的第一道防线，是战“疫”主战场。为防止疫情扩散，新疆广大社区干部驻扎一线，坚持服务到户、宣传到人，密织社区疫情防控网。“特殊时期就应该冲在前面，我们的工作细一分，群众的健康安全就增一分。”乌鲁木齐市会展社区工作人员闫文康的坚定话语，代表了社区战“疫”者的心声。

社区干部和志愿者们细致入微的关心关爱，让居家隔离人员既宽心又暖心。这几天，67岁的兰大爷每天都按约定时间打开家门，家门口放着热乎乎的饭菜。兰大爷是乌鲁木齐市团结北社区居民，曾接触过外地返回人员，社区干部劝导他居家隔离观察。社区党委书记贾智晖说：“老人不会做饭，因此我们成立了送餐组，轮流将免费的一日三餐送到老人家门口。”

“家里还缺啥？我们送过去。”每天10时30分，聂慧准时打电话给居家隔离的伊力扎提·阿不力克木，在了解其身体状况同时，全力提供生活上的帮助。

聂慧是乌鲁木齐市天山区二道桥片区管委会宽北巷社区党支部副书记，为了给居家隔离人员提供更多帮助，这个春节，聂慧和社区干部每天一个暖心电话，每天一次生活慰问，每天一次心理疏导，“我们通

于是，周雄决定独自留在武汉，守着店过年。“希望邻居们不要因为疫情影响正常生活。”周雄戴上口罩，做好防护，忙着将货品上架，并在微信“朋友圈”留言：“过年坚持营业，不是为了赚更多钱，只是为方便大家尽绵薄之力，武汉加油！”

刚开始，到店里买东西的人特别多，生活必需品抢购一空，好在周雄进足了货。有些顾客不敢出门，他便戴着口罩，开车送过去；他还把食物和饮用水送到医院，“作为武汉人，应当出份力！”周雄说。

疫情阻击战打响已有一段时间，这些小店也面临着物资储备和资金周转等难题。2月1日，网商银行宣布针对150万湖北地区的餐饮、小超市等与本地生活相关的小店，和全国范围内正在抗击疫情的30万医药类小店，不抽贷不断贷，尽量避免小店因为资金链断裂而关门，并且利息下调10%，为小店减负。不幸患上新冠肺炎的小店主，还可以通过客服电话联系网商银行，全额免除

利息。

听说网商银行能减免部分贷款利息，周雄稍感轻松。他希望物流能尽快恢复通畅，“武汉是一座英雄城市，相信武汉一定可以战胜疫情！”周雄说。

餐厅：
外卖订单接着送

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，在武汉经营川菜馆10多年的陈红梅本想把“小四川”餐厅关了休息一阵。但是，她店里的4位厨师、前台服务员却都因为交通管制留在了武汉，何去何从？

陈红梅决定把店开下去，“大家总要吃饭，我的饭馆说不定可以帮上忙”。而且，武汉市第六医院就在其中一家“小四川”餐厅旁边。

随着疫情的发展，陈红梅饭馆接到的外卖订单出现了翻倍式增长，每天100多份订单要让她从一大早一直忙到晚上9点

多。正月初三，一份爱心订单通过“饿了么”在她的饭馆订了25份盒饭，送给附近武汉第六医院的医护人员。陈红梅找到了“终于能使上劲儿”的感觉，愈发庆幸自己没有“撤退”。

早在春节之前，陈红梅就已经为春节多准备了一些菜品。如今，这些储备正好派上了用场。最近，她盘了一下库存，发现菜刚刚够用到正月十五，需要进货了。陈红梅说，虽然资金压力比较大，但店铺一定要开下去。

超市：
坚持正常营业不涨价

在武汉市蔡甸区开超市的董先生干这行已经10年了。蔡甸区是城乡接合部，新冠肺炎潜在患者很多，他一度准备关门停业。可一想起需要自己的顾客和依然坚持送货的“快递小哥”，他还是坚持了下来。“哪怕只有几个乡亲来买东西，我们依然从早上8点一直坚守到晚上8点，每天营业12小时。”

董先生和家人坚持全部戴上口罩，超市内用酒精和84消毒液全部消毒，口罩也摆放在了显眼的位置。他说，绝不哄抬价格，所有商品按正常价销售。

“短暂的隔离，是为了早日恢复正常秩序！武汉加油！”董先生说。

在武汉经营一家超市的胡先生，曾在春节期间带全家出去旅游，就在准备出发前，他突然发现自己店里订单暴增，紧接着就得到了武汉“封城”的消息。“每一份订单背后，都是一个家庭的急需。就在那时，我突然觉得自己身上有一种责任，所以决定继续营业，正常接单。”胡先生说。

订单越来越多，骑手越来越少，胡先生决定自己配送，“虽然下着雨，寒风凛冽，但每配送完一个订单，听到顾客的连声道谢，心里就暖暖的”。

最近，很多批发市场的商家已经不再提供配送服务，超市进货越来越难，好在这些开超市的店主们建了一个微信群，可以互通有无，解决了部分商品的进货问题。目前，胡先生的小店维持运营基本没有问题。

在武汉，这样的故事还有很多，坚持不涨价、为一线医护人员送餐、让自我隔离的武汉人正常生活成为很多武汉小店的共同行动。当几十万人无法回家，小店就是他们的家。尽管面临库存不足、资金周转压力大等问题，但他们还在坚守，跟武汉一起，等待阴霾散去。

在武汉，这样的故事还有很多，坚持不涨价、为一线医护人员送餐、让自我隔离的武汉人正常生活成为很多武汉小店的共同行动。当几十万人无法回家，小店就是他们的家。尽管面临库存不足、资金周转压力大等问题，但他们还在坚守，跟武汉一起，等待阴霾散去。

“火眼”实验室试运行

日检测能力最高可达万人份



本报讯 记者柳洁、通讯员瞿凌云报道：2月6日，位于武汉东湖高新区的武汉“火眼”实验室开始试运行，检验员当天对90人份灭活后的样本开展了核酸检测能力验证。

据介绍，核酸检测过程复杂，包括信息录入、核酸提取、基因扩增、结果分析等环节。核心实验区总面积达1000平方米，严格按照BSL-2（生物安全二级）实验室设计，装备华大智造高通量测序整体解决方案及设备；配置30台B2级生物安全柜；批量自动化核酸提取平台配置12台自动化提取设备；同时，配有配套实验室隔间、样本间、试剂保存间、办公区等设施。

目前，“火眼”实验室仍处于试运行阶段。该实验室正式投入使用后，将为武汉及周边城市提供充足检测能力，每日最多可检测万人份新型冠状病毒样本。有助于为发热病人确诊、高危人群排查、疑似病例甄别、隔阳性感染者、保护阴性健康人群提供判断，并为一线员工和疫区人群重返工作岗位提供科学依据。

上图 样本核收并进行灭活病毒。周 超摄（中经视觉）

下图 核酸检测过程中危险性最大的提取环节放在P2负压实验室进行，整个提取操作在生物安全柜内完成。

周 超摄（中经视觉）

内蒙古：

“都贵楞”守护大草原

本报讯 记者陈力、通讯员李红红报道：新冠肺炎疫情发生以来，内蒙古自治区在牧区加强人居环境整治，严防疫情向牧区扩散蔓延。

“内蒙古将牧区防控与城区防控同步研究、同步部署、一体推进。深入摸排重点人员，严格落实管控措施，严控群体性集会，广泛动员，群防群治。”内蒙古新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部社会管控组组长、自治区党委政法委副书记李钢说，目前不少地方都已组建草原“都贵楞”摩托车流动巡查队，在农村牧区边界地带24小时不间断巡查，全面实施防控。

针对广大牧区基础设施落后的现状，内蒙古把优化人畜环境作为第一道防线。持续推进村庄清洁行动，加强房前屋后、室内外消毒杀菌，做好公厕卫生保洁，及时清理生活垃圾和牲畜家禽粪污，营造干净、整洁、卫生的生活环境。同时，强化动物疫病防控，禁止野生动物交易，加强农贸市场动物疫情排查，开展活禽宰杀摊点清理整治。

此外，为保障鲜活畜产品运输，自治区还开辟了绿色通道。中铁呼和浩特局集团有限公司组织大量集装箱，全力以赴确保牛奶运输畅通无阻。乌海货运中心针对乳业公司提出的发往全国400多个城市的运输需求，优先安排运输计划、优先装车、优先编组挂运，为湖北等疫情较为严重地区牛奶正常供给提供保障。

新疆加强社区防控，服务到户、宣传到人——

让居家隔离人员既宽心又暖心

本报记者 乔文汇 耿丹丹

“您好，体温多少度？有什么需要我们做的？”连日来，在新疆乌鲁木齐市浩源御邸世家小区，社区干部每天都要统计每户家庭成员的体温，宣传防疫知识。居民有困难，社区干部保证“有呼必应”。

基层社区是防控新冠肺炎疫情蔓延的第一道防线，是战“疫”主战场。为防止疫情扩散，新疆广大社区干部驻扎一线，坚持服务到户、宣传到人，密织社区疫情防控网。“特殊时期就应该冲在前面，我们的工作细一分，群众的健康安全就增一分。”乌鲁木齐市会展社区工作人员闫文康的坚定话语，代表了社区战“疫”者的心声。

社区干部和志愿者们细致入微的关心关爱，让居家隔离人员既宽心又暖心。这几天，67岁的兰大爷每天都按约定时间打开家门，家门口放着热乎乎的饭菜。兰大爷是乌鲁木齐市团结北社区居民，曾接触过外地返回人员，社区干部劝导他居家隔离观察。社区党委书记贾智晖说：“老人不会做饭，因此我们成立了送餐组，轮流将免费的一日三餐送到老人家门口。”

“家里还缺啥？我们送过去。”每天10时30分，聂慧准时打电话给居家隔离的伊力扎提·阿不力克木，在了解其身体状况同时，全力提供生活上的帮助。

聂慧是乌鲁木齐市天山区二道桥片区管委会宽北巷社区党支部副书记，为了给居家隔离人员提供更多帮助，这个春节，聂慧和社区干部每天一个暖心电话，每天一次生活慰问，每天一次心理疏导，“我们通

过电话、微信与居家隔离人员联系，为他们采购生活物资并送上门。每天通电话安抚情绪，帮助排解压力”。

二道桥片区宽北巷社区位于乌鲁木齐市解放南路，旁边就是著名旅游景点乌鲁木齐国际大巴扎。不久前，社区经排查了解到从外地陆续返回人员的情况后，要求其中12人居家隔离生活一段时间。同时为了劝导民众尽量少出门，社区干部把肉、蛋、菜、米、油盐酱醋等生活必需品搬进小区，为民众提供方便。

在阿克苏市，各社区严防死守，落实网格化管理，地毯式排查疫情隐患。英巴扎社区党支部书记李珊珊说：“社区防疫关键在于细和实，我们严格落实疫情监测报告制度，坚决做到不漏一户、不漏一人。”

昭苏县昭苏镇成立了15支党员服务队，各族党员干部深入社区防疫一线，开展疫情防控宣传教育、群众生活用品保障等工作。“面对疫情，守土有责！”昭苏镇镇长哈里旦·吐尔逊表示，“我们要劲往一处使，有序有效阻击疫情”。

“做好各项服务，让居民安心隔离，这是一道重要的防线。”近来，哈密市伊州区中山南路社区居委会主任张彦红每天挨户上门收集重点地区返乡人员的家庭垃圾，然后运到指定地点统一处理。每到一户，她都要仔细询问居民情况，叮嘱防疫要点。

“大家要尽量减少外出，需要生活用品就和我们联系，社区干部买好后给大家送过去。”打响疫情防控阻击战以来，新疆众

干啥都行！”

在哈密市，社区干部、居民志愿者轮流值守在小区门口，宣传防疫知识。伊州区向阳路社区活跃着一支“向阳大姐”志愿者服务队，她们在做好自身防护的同时，引导居民提高防护意识。“疫情面前，每个人都是战士。”志愿者潘桂芬语气坚定。

目前，新疆近8万个基层党组织、142万各族党员干部坚守在疫情防控第一线，把各项措施落实到每一个单位、街道、乡镇、社区、村庄、网格和家庭，构筑起群防群治的严密防线。

大连：

万名基层干部筑起防疫线

本报讯 记者苏大鹏从2月7日的大连市疫情防控专场新闻发布会上获悉：连日来，大连市积极协调组织全市737个城市社区、953个村，积极发动全市8147名城市社区工作者和4589名村“两委”成员全部到岗参与排查，构建起以社区、村为基础的疫情防控线。

据介绍，大连将排查重点由武汉来连人员，拓展到湖北和外地来连人员。针对近期湖北、武汉地区返大连及外地来大连等易感人群，由各社区（村）排查落实到位，对排查出来的人员逐一建档造册，

督促其居家医学观察。截至2月6日15时，累计排查省外返连人员64172人。

接下来，大连市将严格落实城乡社区（村）疫情严查严控措施30条，进一步做好疫情防控期间小区封闭管理工作。小区封闭管理期间，做好对小区进出人员，尤其是外来人员的体温测量、登记等工作，发现问题及时处理。同时，各地区“三合一”小分队和公安部门将共同配合做好小区封闭管理的日常督查和夜间巡视工作，确保外来人员“里不出、外不进”。